

佛山日报

FOSHAN DAILY

星期一 2025年7月
农历乙巳年六月二十

14

中共佛山市委主办、主管 / 佛山日报社出版 / 零售价:1.5元
国内统一连续出版物号 CN 44-0049 第13622期 今日4版

走出一条中国特色城市发展道路

——以习近平同志为核心的党中央引领城市工作纪实

中国大地上,690多座城市星罗棋布,9.4亿人生活在城镇。承载着人民对美好生活的向往,经历了世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程,我国城市发展波澜壮阔、成就显著。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终将城市工作摆在治国理政的重要位置,习近平总书记对城市工作作出一系列重要论述,深刻回答城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问题,着力破解建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题,为新时代城市发展建设定向领航,走出了一条中国特色城市发展道路。

(据新华社北京7月13日电)



扫码看全文

习近平向苏里南当选总统西蒙斯致贺电

新华社北京7月13日电 7月11日,国家主席习近平致电西蒙斯,祝贺她当选苏里南共和国总统。

习近平指出,苏里南是中国在加勒比地区的战略合作伙伴。建交49年来,在双方共同努力下,中苏关系健康

稳定发展,各领域务实合作成果丰硕,在双边事务中保持密切协调。我高度重视中苏关系发展,愿同西蒙斯当选总

统一道努力,深化互利友好合作,推动两国战略合作伙伴关系得到更大发展,更好造福两国人民。

上半年全国铁路建设高效推进

完成固定资产投资3559亿元

据新华社北京7月13日电(记者樊曦)今年以来,全国多地铁路项目建设持续推进,取得新进展。记者13日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年上半年,全国铁路完成固定资产投资3559亿元,同比增长5.5%,累计投产新线301公里,现代化铁路基础设施体系加快构建。

国铁集团有关负责人表示,今年以来,铁路部门充分发挥铁路建设投资产业链长、辐射面广、拉动效应明显的优势,统筹运用资源力量,扎实推进铁路规划建设,铁路建设投资始终保持高位运行。

近期,一批新线、新站开通运营。新建重庆至厦门高速铁路重庆东至黔江段开通运营,渝厦高铁重庆东至长沙段实现贯通;郑州至开封城际铁路宋城路站至开封站段建成通车,郑开城际铁路实现全线贯通运营;新建重庆东站开通运营、沧州站改造提升工程竣工、日照站新改建后投入使用,重点铁路枢纽功能显著提升。

与此同时,在建工程项目顺利推进。在广东,由中铁二十五局承建的广湛高铁控制性工程高中立交特大桥完成无砟道床施工。该大桥全长5101米,建设者成功将轨道板安装精度误差控制在2毫米以内,实现“毫米级”精度。

我国原初引力波探测实验实现首次观测

据新华社北京7月13日电(记者胡喆)在海拔5250米的西藏阿里地区,由中国科学院高能物理研究所牵头,联合中国科学院国家天文台、美国斯坦福大学等国内外16家科研机构共同研制,历时8年建成的阿里原初引力波探测实验一期(ALICPT-1)实现首次观测,成功获取月球和木星辐射的150GHz频段清晰图像,并于7月13日正式发布。

阿里原初引力波探测实验由中国科学院高能物理研究所张新民研究员团队提出,是我国首个原初引力波探测实验。这一标志性进展预示着,我国科学家有望捕捉到宇宙大爆炸后瞬间产生的“原初引力波”。

如果把宇宙比作人类,原初引力波就是宇宙在婴儿期的“第一声啼哭”。

下转A02

省能源局公示能源领域氢能试点推荐上报项目

佛山3个项目入选

佛山日报讯 记者莫璇报道:日前,广东省能源局公示能源领域氢能试点推荐上报项目,佛山共有3个项目入选,成广东地区氢能试点主力地区。

按照公示,我省将推荐7个氢能项目。项目试点类型共5个,其中佛山2个项目入选,分别为中鹏未来(广东南海)科技有限公司申报的南海区垃圾资源化项目,主要推进清洁低碳氢能综合开发;中科润谷智慧能源科技(佛山)有限公司申报的佛山南海全国首座氢能进万家智慧能源示范社区项目,主要推进氢能领域综合应用。

区域试点类型共2个,由佛山市发展和改革局申报的南海区氢能区域试点入选,主要推进清洁低碳氢能综合开发、能源领域综合应用、氢能实证实验平台建设等工作。

佛山是国内较早布局发展氢能产业的城市,特别是南海区先行先试,以2009年引进第一家氢能企业为起点,经过10多年不懈努力,推动氢能产业从无到有、从小到大,并荣获“中国氢能产业之都”称号。

国家能源局综合司印发的《关于开展能源领域氢能试点工作的通知》显示,将遴选部分项目和区域开展氢能试点工作,进一步推动创新氢能管理模式,探索氢能产业发展的多元化路径,形成可复制可推广的经验,支撑氢能“制储输用”全链条发展。

在“再造一个新佛山”中展现文艺界精神面貌和责任担当

——佛山文艺创作工作座谈会极大鼓舞全市文艺工作者

文/佛山市新闻传媒中心记者莫璇、黄鹤婷、黎红玲

近日,佛山召开全市文艺创作工作座谈会,全面总结过去五年文艺创作成果,动员部署“十五五”文艺创作重点工作。座谈会的召开,极大鼓舞了全市文艺工作者。大家纷纷表示,要肩负起新时代的文化使命,弘扬“敢饮头啖汤”精神,充分发挥组织优势和专业优势,围绕中心、服务大局,牢固树立品牌意识,创作更多引领历史潮流、反映时代生活的优秀文艺作品,在“再造一个新佛山”中彰显文艺界的精神面貌和责任担当。

在继承中创新,让传统文化在新时代熠熠生辉

6月底,佛山文艺领域迎来又一个里程碑时刻——佛山粤剧院新址正式投入使用,现代粤剧《铁军》在此连演15场,庆祝中国共产党成立104周年。

《铁军》以佛山革命烈士陈铁军的英雄事迹为蓝本,通过粤剧这一极具岭南特色的艺术形式,展现革命先辈为理想信念英勇献身的崇高精神,生动诠释佛山红色基因与创新精神的时代交响。该作品入选国家艺术基金2024年大型舞台剧与作品创作资助项目。

五年来,佛山文艺精品力作迭出,

如粤剧《红头巾》入选国家艺术基金交流推广项目、功夫主题音乐剧《咏春》彰显“世界功夫之城”魅力。这些作品无不是从佛山丰富的历史文化资源中寻找素材、寻找灵感,组织创作的好作品。座谈会提出,文艺工作者既要从严肃传统文化中汲取营养,也要在创新上下功夫,积极借助人工智能等技术,让文艺作品的体裁、表现形式、传播方式与现代社会相适应,更好地满足当代的审美需求。

在继承中创新,让佛山优秀传统文化通过现代演绎在新时代熠熠生辉。

佛山粤剧院院长李淑勤表示,粤剧院将贯彻落实好座谈会精神,坚守精益求精的匠心,扎根生活、潜心创作,结合佛山的地域文化特色和粤剧艺术的发展需求,谋划一批有引领性、支撑性、影响力的现代粤剧项目,以群众更加喜闻乐见的形式推广和普及粤剧文化。

在佛山市艺术创作院,大家正在忙碌地进行话剧创排。座谈会的召开,更增添了他们有效推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展的动力。

佛山市艺术创作院院长夏金旺表示,创作院将以“深挖岭南根脉、打造精品矩阵”为核心,通过多领域创作工程为“再造一个新佛山”注入文艺力量。

如聚焦上世纪70年代顺德围垦大军建设横琴壮举的大型历史题材电影《横琴之恋》完成七稿剧本;报告文学《佛山武师说》解剖功夫文化的传承密码,首部预计2026年定稿;儿童文学《桑园围》践行“童话现实主义”讲述水利遗产故事;百位历史名人雕塑创作计划启动第二期等。

“创作院正加紧着手制订‘十五五’创作规划,以重大时间节点为契机,深挖本土题材和文化底蕴,以国际视野和当代表达,推动创作一大批兼具思想深度和时代温度的文艺作品。”夏金旺说。

让作品叫好又叫座,推动文化产业繁荣发展

文艺精品佳作的涌现,有力推动了佛山文化产业的繁荣发展。座谈会指出,优秀的文艺作品,必定是思想性、艺术性、观赏性统一,且经得起市场检验,既叫好又叫座。

6月,由佛山市演艺中心出品的粤港澳大湾区首部以制造业为主题的大型原创音乐剧《让世界看见》在佛山和深圳完成5场演出,获得各方关注与赞誉。

“剧场是一座城市的文化艺术会客厅,也是推动文化产业高质量发展的绝佳载体。”市演艺中心副主任王晶说,中

心将贯彻落实座谈会精神,坚持以人民为中心的创作导向,推动主题独特、内容独好、作品独秀的文艺精品创作生产,吸引更多观众走进剧院,助力打造“文化佛山”新名片。

由市演艺中心打造的“佛山音乐季”以及与佛山大剧院联合打造的“佛山城市艺术节”,已成为一年一度的大湾区文化艺术盛会。王晶表示,下阶段将继续升级这两大品牌项目,全方位提升演艺行业的创造力、服务力、竞争力,为文化产业发展贡献力量。

“文艺创作不仅是精神产品的生产,更能为文化产业发展注入活力,成为助推经济社会发展的重要力量。”市电影电视家协会副主席柳小龙说。

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,该协会启动“红色佛山”系列创作工程,聚焦本土革命先烈事迹。其中,《显星火》《梦觉》《破晓》《邓培》等微电影与广播剧进入筹备阶段,创新采用“实景剧+融媒体”形式活化红色文化,计划今明两年陆续与观众见面。接下来,协会还计划与各文艺家协会携手,用微电影或纪录片的方式,多方位呈现佛山陶艺、粤剧等优秀传统文化魅力,用光影艺术推动佛山文化产业发展。下转A02

缤纷暑假

暑假期间,我市多地开展主题丰富的暑期特色活动,让孩子们充实假期生活,畅享快乐时光。

7月12日,2025FFR“明日工程师”公益课堂在广东工业设计城举行,吸引了众多青少年热情参与。图为参加活动的青少年操控机甲展开激烈对抗。(佛山市新闻传媒中心记者黄文静、何冠洪摄)

相关报道见A04



欢乐洞天项目主体工程动工

三水区推进佛山“四山两江”文旅精品区建设迎来新进展

佛山日报讯 记者何艳纯 通讯员三宣报道:7月13日,三水区推进佛山“四山两江”文旅精品区建设迎来重大进展:佛山DiveHub国际潜水乐园及浮日计划蓝矿咖啡项目试营业、欢乐洞天项目主体工程正式动工、2025年三水区开渔节同步启动。三大项目同频共振,赋能“百千万工程”在三水落地开花。

佛山欢乐洞天项目主体工程启动仪式在三水区芦苞镇举行。项目总占地720亩,依托当地废弃矿洞资源,以

“溶洞奇观+生态体验”为特色定位,规划建设万米溶洞漂流、洞穴水世界、冰雪奇洞等核心景区,按国家5A级景区标准打造珠三角地区规模最大、业态最丰富的溶洞主题乐园。

项目力争2026年10月开业。项目建成后串联胥江祖庙、长岐古村、芦苞温泉等景点,形成特色旅游线路,预计年接待游客180万人次,带动6000人就业及上下游产业年产值30亿元以上。

13日下午,坐落于三水区南山镇

的佛山DiveHub国际潜水乐园和浮日计划蓝矿咖啡开始试营业,拉开南山打造“蓝眼泪”矿山湖户外探索体验区的序幕。

潜水乐园目前开放体验式潜水、水上浆板等业态,未来将继续建设具有东方文化特色的水下乐园、历史博物馆,引入电动冲浪板、皮划艇等趣味项目,打造涵盖初阶到专业玩家的“潜水+”户外综合体验乐园,目标年吸引客流超10万人次、带动消费超2000万元。

浮日计划蓝矿咖啡项目位于矿湖上方,一期建设咖啡厅与餐饮馆,已内部试营业;二期将扩展住宿,打造融合日咖夜酒、餐饮住宿、户外摄影、露营等集吃喝玩于一体的网红文旅目的地。

当日傍晚,“味力两江 鲜在三水”2025年三水区开渔节在芦苞水闸广场启幕。其中头鱼拍卖环节备受瞩目,海鲩鱼、海鲈鱼、禾顺鱼3条鲜鱼现场分别拍出6.6万元、8.8万元、10.8万元的高价。

市领导黄少文、李军出席活动。